区

谣

践

课











让

<u>____</u>

■"小小啄木鸟"开启城市管理新体验

拓

视

心

高

■手工折纸课

让

■消防车进校园活动现场

孩子们的多彩暑假:探索、成长与快乐

本报讯 为进一步丰富未成年人暑期生活,普 陀区新时代文明实践中心策划推出了"沪语童谣" 文明实践课堂。7月以来,课程先后走进街镇爱 心暑托班与新时代文明实践三级阵地,通过动画 引趣、童谣传唱、亲子互动等丰富形式,让青少年 在欢乐中感受沪语魅力。

暑托班里的"沪语乐园" 从动画到童谣的沉浸式体验

在长寿路街道、真如镇街道的爱心暑托班, "沪语童谣"课堂成了孩子们最期待的"文化甜 点"。沪语老师特别以孩子们熟悉的动画为切入 点,当银幕上的哪吒用软糯沪语喊出经典台词时, 孩子们瞬间被这种"熟悉又陌生"的表达吸引,跟 着模仿台词中独特的声调韵律;在真如镇街道,考 虑到学生年龄较小,老师巧妙地用"佩奇讲上海闲 话"的趣味场景,进一步点燃孩子们主动学说"再 会""谢谢"的热情。

童谣教唱环节更是热闹非凡。《笃笃笃,卖糖 粥》《摇啊摇,摇到外婆桥》等经典歌曲被搬上课 堂,老师逐句领唱,遇到"粥""桥"等拗口发音时, 便放慢语速拆解示范。有孩子好奇提问:"'糖粥' 沪语怎么念呀?"老师便结合上海民俗讲解词义, 让语言学习与文化认知在童谣声中同步深化。

社区里的"亲子共学" 让沪语走进日常烟火气

走进甘泉路街道延长居民区新时代文明实践 站、石泉路街道新时代文明实践分中心、真如镇街 道高陵党群服务中心的社区课堂,"亲子共学"成 为最温暖的场景。家长与孩子围坐一堂,在沪语 的韵律中共同打捞那些藏在方言里的生活记忆。

石泉路街道的"沪语"课堂上,"'姆妈'是妈 妈,'阿婆'是外婆,那爷爷怎么说?"老师的问题刚 出,就有孩子抢答"YaYa",引来一阵欢笑。沪语 课老师顺势讲解"爷叔""爷公"等称呼的用法,家 长们跟着孩子一起念,有家长悄悄掏出手机录音: "这些称呼里藏着老上海的烟火气,得让孩子记下 来。"在甘泉路街道延长居民区新时代文明实践 站,老师还用"指令大挑战"游戏,让孩子们在"捏 耳朵""举手"等沪语指令中欢笑闯关。

"现在孩子说上海话的机会少了,这样的活动 让他们从小亲近本土文化,特别有意义。"一位参 与社区活动的家长感慨。从暑托班的沉浸式学习 到社区的亲子共学,普陀区"沪语童谣"课堂以青 少年喜闻乐见的方式,让"沪语"从书本走向生活, 当孩子们用沪语念起童谣时,不仅是在传承一种 语言,更是在延续一份文化血脉。

本报讯 在普陀区的爱 心暑托班里,孩子们用彩泥 捏出荷塘月色,用软件指挥 无人机翱翔,屏息凝神地学 习急救知识……普陀区的爱 心暑托班已成为了孩子们拓 宽视野、激发潜能、传承文化 的成长舞台。

指尖艺术绽放童真

彩泥的甜香在宜川路街

道爱心暑托班的教室里弥 漫。孩子们将蓝色彩泥揉搓 成波光粼粼的池塘,用粉色 花瓣拼贴出娇艳的荷花。在 真如镇街道爱心暑托班,粘 土画课程同样激发着孩子们 的创造力,他们通过揉捏、塑 形和拼贴,将天马行空的想 象化为具象的艺术作品。长 寿路街道爱心暑托班的《卷 娘木偶剧场》让艺术在指尖 跃动。彩纸经过折叠、卷曲 与拼贴,渐渐化作灵动的木 偶角色。此起彼伏的欢笑声 中,孩子们举着亲手制作的 纸偶互相展示。与之相映成 趣的是甘泉路街道爱心暑托 班"紫色传韵"课程中的非遗 文化体验。孩子们在皮影戏 的光影交错间,在棕编技艺 的经纬交织中,触摸着中华 传统文化的脉络。

科学探索启迪智慧

在长征镇爱心暑托班,科 学之光正点亮好奇的火花。 "声音的旅行"活动,孩子们围 坐在实验台前,在声音辨识与 传播游戏中,深刻理解生活中 的物理现象。长风新村街道 爱心暑托班的"徽章手语解码 站",聚焦手语学习与无障碍 沟通,将科学精神融入人文关 怀。孩子们学习基础手语,不 仅掌握了一项实用技能,更在 情景模拟中感受到特殊人群 的需求,深刻体会平等、尊重 与爱的力量。

生命教育守护成长

在桃浦镇爱心暑托班的 狂犬病预防课堂上,孩子们认 真演练被动物咬伤后的应急 处理。食安所老师通过真实 案例和数据,将卫生知识转化 为生存技能。石泉路街道爱 心暑托班的《金融反诈》课堂 上,民警通过情景模拟教授防 诈技巧。万里街道爱心暑托 班的"消防车进校园"活动,为 孩子们带来一场生动的安全 教育。孩子们试穿消防服、登 上消防车,沉浸式感受"小小 消防员"的责任与使命。

红色基因薪火相传

曹杨新村街道的爱心暑 托班里,老师深情讲述着沪 西共舞台案13烈士的事迹。 曹杨影城还将"行走的红色 影院"送进暑托班,带领孩子 们走进别样的光影世界。从 电影百年历史到经典红色形 象,诱讨《小兵张嘎》《闪闪的 红星》等经典片段,孩子们穿 越烽火岁月,感悟和平珍贵。

温情守护润物无声

教育的温度往往体现在 那些不经意的细节里。在长 征镇爱心暑托班突遇暴雨时, 志愿者们化身"护学使者",一 边轻声安抚受惊的孩子,一边 娴熟地撑开雨伞,细心调整伞 骨角度,筑安全通道。

石泉路街道爱心暑托班, 面对初来乍到、对环境充满陌 生感的孩子, 志愿者们总是蹲 下身来,用温暖的目光平视着 孩子,通过耐心的示范讲解和 真诚的鼓励,帮助孩子一步步

这些看似平凡的日常片 段,恰是暑托班最动人的教 育叙事。这种无言的力量, 正悄然塑告着温暖的教育底 (记者 张曦)

打造了一系列"科技之光" 主题科创活动。从实验室探 秘到动手实践,从理论学习 到成果展示,一场属于未成 年人的科学盛宴热闹开场, 让孩子们在玩中学、学中思,

解锁科技的无限魅力。

本报讯 日前,万里街道

实验室探秘 解锁科学"新姿势"

"哇,这个仪器在800度 高温下还能正常工作!"走 进上海市高温超导重点实验 室,科创少年团的孩子们立 刻被眼前的精密设备吸引, 眼里闪烁着好奇的光芒。在 上海大学专家教授的带领 下,一场奇妙的科学之旅就 此展开。孩子们近距离观察 高温超导实验装置,听教授 用"医院核磁共振""上海磁 悬浮列车"等生活中常见的 例子,讲解看似深奥的超导 原理,让前沿科技变得触手 可及,点燃孩子们对科学的

现场最让人期待的液氮 实验环节,孩子们看着液氮 接触物体后发生的神奇变化 忍不住发出阵阵惊叹。教授 趁机讲解"导体""超导体" 的区别,让大家在趣味互动 中感受科学的严谨与奇妙。

理论 + 实践 让硬科技"落地"生活

走出实验室,科创少年 团来到万里街道社区文化活 动中心,把学到的知识变成 "实战技能":"家里的智能音 箱、马路上的新能源汽车,都 是硬科技的应用。"在水火 箭制作与发射活动中,孩子 们围绕"关注身边的硬科技" 展开热烈讨论。围绕"硬科 技和社区的结合"讨论时,大 家的点子更是层出不穷。

在太阳能主题活动中, 挫能力。

孩子们惊讶地发现,清洁能 源原来无处不在。拿起带太 阳能板的小车零件,小组合 作组装、测试,看着小车在阳 光下缓缓开动,大家恍然大 悟:"原来阳光就是它的'燃 料'!"亲手实践让抽象的知 识变得鲜活,孩子们研究硬 科技的底气也更足了。

光影游戏则让孩子们化 身"光学小达人"。用激光笔 玩反射小游戏,理解光的"行 走路线";透过三棱镜看阳光 变成彩虹色,惊叹"原来阳 光是彩色的"。最有成就感 的是制作"光传感器自动感 应垃圾桶"。有的小组遇到 桶盖"太灵敏"的问题,大家 凑在一起调整角度、测试灵 敏度,终于让桶盖"听话"开 关。举起自己的成果展示 时,孩子们脸上写满了自豪。

成果展示 少年科创"亮瞎眼"

经过一番探索与实践, 孩子们带着精心打磨的成果 自信登场。这些源于生活的 创意,个个让人眼前一亮:有 结合超导材料设计的适老化 安全装置,为独居老人的居 家安全"保驾护航";有太阳 能感应二郎腿纠正器,悄悄 提醒大家养成良好坐姿;还 有关注环保的感光娃娃机, 让垃圾分类也能玩出乐趣; 更有针对老龄化社会设计的 智能喂饭机器人,为行动不 便的老人送去便利……

每一个课题都充满童真 与智慧,每一份创意都凝结着 孩子们对生活的观察与思考。 这个夏天,万里街道儿童议 事会系列活动暨科创少年团 成立活动,引领孩子们在 "看、学、做、思"中解锁科学 魅力。孩子们收获知识,培 养了创新思维、团队精神与抗 (记者 纪楷坤)

本报讯 作为普陀城管"公众开放日"的特别活 动,长寿路街道城管执法中队近日组织开展了"小小 啄木鸟"实践活动。9名来自普陀的小学生换上了量 身定制的深蓝色小号城管制服,在几位城管队员的带 领下,走进辖区内多家沿街餐饮商铺,开启一次沉浸 式的城市管理体验。 活动从一场实用的岗前培训开始。城管队员先

为孩子们播放了一段自制的宣传短片,展示了日常工 作的片段。接着,队员用简单易懂的语言,结合店铺 或周边常见的实际情况,讲解了进店检查的要点:店 招要安全规范,电瓶车不能私拉电线充电,垃圾要准 确分类投放,厨房的油烟净化器必须正常开启并定期 清洗,处理餐厨废弃油脂必须持有有效且正规的收运 合同。孩子们围在队员身边,听得非常专注,努力把 这些关系到店铺安全和环境整洁的规则记在心里。

培训结束,"小小啄木鸟"们就立刻切换状态,全 身心投入到角色中去。在城管队员的陪同和现场指 导下,他们开始在一家餐饮店内进行实操检查。首先 来到后厨区域。油烟净化器安装的位置比较高,几个 孩子踮起脚,仰着头,仔细辨认机器上的指示灯颜色, 确认它亮着代表正常运行的绿灯。队员从墙上取下 挂着的设备清洗记录本,孩子们围拢过来,一页页翻 看,核对着最近的清洗日期和维护人员签名,了解日 常维护的重要性。接着检查餐厨废弃油脂的管理情 况。店里的工作人员配合地拿出了与收运公司签订 的合同。孩子们在队员的指点下,接过合同认真翻 阅。他们着重查看合同的有效期是否还在期限内,收 运公司的名称是否在城管部门认可的正规名单上,并 简单了解了合同里约定的收运频率。

最后是垃圾分类检查。大家走到辖区内一家网 红咖啡店的垃圾分类区旁,几个颜色不同的垃圾桶摆 放着。孩子们走近,轻轻打开桶盖,认真查看里面投 放的垃圾是否符合分类要求。一个"小城管"很快发 现了问题:在标着"干垃圾"的桶里,躺着一个明显被 茶水浸湿的茶包。"阿姨,这个茶包是湿垃圾,不能放 干垃圾桶。"孩子指着茶包对旁边的店员说。店员一 看,立刻承认了疏忽,马上将茶包捡出,放进了湿垃圾 桶,并对孩子的提醒表示感谢。

短短一个多小时的体验,孩子们跟着队员,在这 家店里亲手翻看了清洗记录,核对了合同细节,检查 了垃圾分类。虽然只是初步接触,但通过亲眼观察油 烟净化器的运行指示灯、亲手触摸记录本、亲耳听到 队员的讲解,特别是成功指出垃圾分类错误并与店员 互动后,孩子们实实在在地感受到了城市管理工作的 具体内容和不易。原来,整洁有序的街道背后,需要 关注这么多看似细小却很重要的环节,需要耐心细致 检查,也需要商户的理解与配合。这次特别的"啄木 鸟"行动,给孩子们上了生动的一课,也在他们心中悄 悄种下了爱护城市环境的种子。 (记者 刘阳)

本报讯 日前,普陀区消防救 援局打造的"暑托班安全第一课" 已覆盖全区各街镇暑托班学生。 不同于传统的说教式科普,普陀 消防通过"课程+实践+家庭联动" 模式,让安全意识在孩子们心中 萌芽、扎根,更通过家庭的延伸, 让这份守护渗透到日常生活的每 "小朋友们,大家快看看这个 式

家里都有哪些消防隐患!"在石泉 路街道管弄新村小学教室内,来 自普陀区消防救援局的培训讲 师,正引导暑托班学生们完成一 次"隐患大找茬",小朋友们积极 举手发言,时不时与身旁同学-起讨论,课堂气氛十分活跃。

针对小学学龄段孩子的认知 特点,课程聚焦生活场景和逃生 技能,把抽象的安全准则转化为 可感知的日常细节。案例警示搭 配"防溺水六不"口诀,让孩子们 对暑期防溺水教育人耳人心。

课堂上,知识问答环节更是成 为孩子们的"欢乐闯关时刻"。"火 警电话是多少?""身上着火了应该 怎么办?"面对讲师抛出的问题,孩 子们争先恐后地抢答,答对的小朋 友会收到一份特别的消防"文创小 礼包",这些充满巧思的小物件,不 仅是对孩子们积极参与的奖励,更 成了连接课堂与家庭的纽带。

暑托班临近尾声,普陀消防 的"安全守护"却从未按下暂停 键。据了解,在政府开放月期间, 普陀区消防救援局将面向中小学 生同步开放6座消防救援站,以及 区级消防体验馆。孩子们可以走 进真实的消防站,触摸鲜红的消 防车,试穿沉甸甸的消防服,甚至 在模拟烟雾通道中体验"火场逃 生";在体验馆里,通过 VR 技术 "亲历"火灾现场,在互动游戏中 学习灭火器的使用方法。这种 "玩中学、学中悟"的模式,让消防 知识不再枯燥,更让孩子们在寓 教于乐中学习消防知识、体验消 防魅力,持续护航青少年成长。

9

(记者 纪楷坤)